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Le plan 

 Rappel du contexte 

 Le tsunami de l’Internet des objets 

 Les caractéristiques de l’Internet industriel 

 Exemple de General Electric 

 Exemple de Siemens 

 Exemple de Bosch 
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Rappel du contexte 

 

 

  



Rentabilité économique et ROCE 

Résultat d’exploitation           Résultat d’exploitation       Chiffre d’affaire 

------------------------------  =   ---------------------------- x  ------------------------------ 

Capitaux fixe + circulant              Chiffre d’affaire           Capitaux fixe + circulant   
  

 
Rentabilité 
économique 
 Numérateur et 
dénominateur sont 
interdépendants 

 la rentabilité immédiate croît si on sacrifie le 
moyen/long terme: 

•Sacrifice de compétences, 

•Réduction de l’innovation, 

•Abandon de marchés émergents, 

•Pas de relève pour les « vaches à lait » 

•Compétition par les coûts uniquement 

La performance de l’exploitation peut être améliorée par :  
• Toutes actions visant à augmenter la rentabilité des ventes 
• Toutes actions visant à augmenter la rotation des actifs 



Rappel des 4 lois du numérique  

ou la tectonique des médias 
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Technologies 
de 

l’information 

Loi de 
Moore 

Loi de 
Nielsen 

Loi de 
Metcalfe 

Loi de 
Kryder 

Loi des équipements 
 
 

Loi de l’infrastructure 
 
 

Loi des services 
 
 

Loi des contenus 
 
 

la puissance des puces double tous 

les 18 mois 

Le stockage double tous 

les 12 mois 

la bande passante effective 

double tous les 21 mois 

La valeur d’un réseau croit comme le 

carré du nombre de ses connectés 

128Mb       =>       128 Gb 

(x1.000 plus du double 

chaque année) 





Le tsunami de l’Internet des objets 
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Exemple du thermostat de Nest 
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Les composants de l’IoT 

 Identification.  

– L'identification par type ou par entité est une notion fondamentale de l'IoT.  

 Sensibilité à son environnement.  

– Un objet informe de son état et communique des informations sur son 
environnement : : température, humidité, niveau de vibrations, de bruit ou 
géolocalisation. 

 Interactivité.  

 Représentation virtuelle.  

– Elle caractérise la possibilité pour un programme présent sur le cloud d'agir 
au nom d'un objet physique auquel il est rattaché et dont il a parfaitement 
connaissance (double informationnel) 

 Autonomie.  

– Les objets sont traités de manière individuelle, en général d'un point isolé, et 
opérés indépendamment d'un contrôle à distance.  

– Chaque objet est autonome et indépendant, avec la capacité d'être 
interrogé et d'interagir avec d'autres objets du réseau lorsque nécessaire. 



Exemple de la voiture dans un monde globalement 

numérique et massivement interconnecté 

Services Voiture 

Essence 

Pneus 

Maintenance 

Appel de secours 

Assurance 

Géolocalisation 

Réseaux LTE, WiFI 

Services aux 

conducteurs : lectures 

de mails, 

reconnaissance vocale,  

Cloud, capteurs… 

VOD et services aux 

passagers (multimédia 

embarqué) 

La voiture en tant que 

périphérique de la maison 

Assistance au pilotage 

Contenu et application 

Tourisme 

Loisir 

Transport 

La ville 

Voiture électrique 

Acteurs Constructeurs automobiles 

Concessionaire 

Garagistes 

Equipementiers 

Constructeurs automobiles 

Assureurs  

Call center 

Constructeurs 

automobiles  

Opérateurs télécoms 

Equipementiers  

Constructeurs 

Opérateurs 

Fournisseur de contenu 

Constructeurs 

automobile 

Ministère du transport 

Tout l ’écosystème 



Déplacement de la valeur vers les services 
Des offres packagés et un terminal subventionné 

Services 
Terminal 

Fourniture d’énergie 

Assurance 

Maintenance 

Accès haut débit 

Accès à des applications 

pré-embarqués + à un store 

Abonnement (annuel, mensuel, pay as you go) 

Paiement du terminal de consommation 

(Subventionné par l’abonnement?) 
  



Les datas = le fuel du 21ième sicècle 

D’énormes gisements de création de valeurs  



Les 4C pour être plus compétitif :  
améliorer l’efficacité de l’utilisation du capital fixe et circulant – 

avoir une surface financière apparente plus importante que ce qu’elle est 

 La collecte de données pour une transparence de 

gestion 

 Les communications (diffusion d'information en 

temps réel) 

 La coordination des services (numérisation de 

toutes les données de l’entreprise) 

 La collaboration (établir des partenariats) 
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ANTICIPATION 



Rien n’échappera au tsunami de l’IoT… 
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Les caractéristiques de l’Internet industriel 
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Les innovations d’usage 
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 la surveillance,  

 la détection,  

 le suivi,  

 la localisation,  

 les alertes,  

 la planification,  

 le contrôle,  

 la protection,  

 l'audit,  

 la planification,  

 la maintenance ,  

 la mise à niveau,  

 l'exploration des données,  

 les rapports, 

 l’aide à la décision,  

 le back-office 

 Etc. 

 



Les services 
Il faut virtualiser + le PEC ! 

 Surveillance et contrôle. 

 Les services de localisation  

 Alerte : alerte basée sur des événements , déclenchant parfois 

des moteurs à base de règles  

 Planification et Dispatching (Date et horaires des expéditions 

basées sur les événements) 

 Maintenance et correction. 

 Sécurité 

 Reporting, Tableau de bord 

 Exploration de données, aide à la décision 



MADAM 

M MONITORING 

A ARCHIVE 

D DIAGNOSTIC 

A ASSISTANCE, ALERTS, PARTAGE DU SAVOIR 

M MONETISATION, MAINTENANCE 



Le futur de l’Internet des objets industriels 

 Connectivité  

 Contenu: données massives produites à partir des objets 

 Cloud : un service de stockage de contenu 

 Contexte: conception sensible au contexte pour améliorer les 

performances 

 Collaboration : communications coopératives + le partage des 

services 

 Cognition : mine de connaissances à partir de données 

massives et permettre un réglage de système autonome pour 

l'amélioration 

 Sécurité 

 Big Data + Small Data 

 
 

 

  



Exemple de General Electric 
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L’affirmation du CEO de General Electric 

« L’Internet Industriel pourrait ajouter 

entre 10.000 à 15.000 milliards de 

dollars de PIB mondial – la taille de 

l’économie américaine d’aujourd’hui – 

en 20 ans. » 
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Exemple du moteur à réaction 

 Une série de capteurs intelligents peuvent  

– écouter séparément différentes parties d’un moteur à réaction,  

– partager l’information avec une flotte aérienne et appliquer des 

techniques d’apprentissage automatique en fonction de données, 

– aider le personnel à maintenir le fonctionnement du moteur jusqu’à ses 

limites les plus élevées. 

 ROI : économies dans la maintenance des moteurs, la consommation de 

carburant, la répartition de l’équipage, et la programmation si des « avions 

intelligents » peuvent communiquer avec les opérateurs  

 Des opportunités d’instrumentation similaires existent  

– Dans les locomotives,  

– Dans les centrales énergétiques,  

– Dans les usines de transformation de l’énergie,  

– Dans les installations industrielles  

– et dans beaucoup d’autres biens essentiels. 
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La boucle des données de l’Internet industriel 
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L’Internet industriel nécessite de 

penser « écosystème ». 
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1% de gains de productivité… 

 

 Une réduction de 1 % de l’utilisation du 

kérosène à partir de l’Internet industriel 

pourrait rapporter 30 milliards de dollars 

d’économies sur 15 ans. 

 Une amélioration de l’efficacité de 1 % sur le 

parc mondial des centrales thermiques au gaz 

pourrait rapporter 66 milliards d’économies 

en consommation de carburant. 

 L’étude indique que l’Internet industriel 

permet de suivre et d’optimiser le 

traitement, le flux des patients et l’utilisation 

des équipements dans les hôpitaux. 

 Les auteurs estiment un gain d’efficacité de 1 

% pourrait rapporter plus de 63 milliards de 

dollars d’économies mondiales en soins de 

santé. 
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Exemple des économies d’énergie 
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Exemple de Siemens 
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Industry 4.0 = (Things + Industrial Internet) * (IT + OT) 
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http://vint.sogeti.com/wp-content/uploads/2014/02/industry-4-consequences.png


Nous rentrons dans la quatrième 

révolution industrielle 
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L’OT…. 
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Faire converger  

les mondes virtuels et physiques 
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Hier et aujourd’hui 
Activités organisées par discipline 

Pas de méthodologie commune intégrée 
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Demain 

 

 

 34 
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Rappel de l’Internet des objets… 



Quelles sont les conditions de succès ?  

 Normalisation pour avoir des échanges efficaces, 

 Modélisation pour appréhender des systèmes 

complexes 

 Très haut débit pour une garantie de service, 

 Sécurité et sûreté renforcées pour une confiance dans 

les données et les résultats, 

 Nouvelle conception et organisation du travail, 

renouvellement des formations,  

 Evolution réglementaire en matière de gestion des 

données,  

 Optimisation des ressources pour une efficacité réelle. 
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Exemple de Bosch 
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De la connexion des documents  

à la connexions des modèles économiques 



N’automatisons pas le passé… 

Réinventons le ! 



Vers l’UNIMEDIA  
Ou l’unification des médias sur une même plate-forme 



La continuité de services avec l’atmosphère IP 



Passer de l’appartenance à une chaîne de 

valeur à l’appartenance à des écosystèmes 


